www.jfdaily.com

# 隐私保护需开放合作、透明监督

## 斩断黑色产业链 上海检方探索建立"侵犯公民个人信息案件检察官办公室"

□法治报记者 夏天

近期华住集团旗下酒店数据被窃案,引起舆论一片喧哗,从中也折射出我国个人信息保护的短板。

在当前的大数据、人工智能背景下,上海检察机关已经注意到,目前专门从事个人信息搜集与买卖的产业链层出不穷——产业链顶端是行业"内鬼"或网络"黑客",通过登入或侵入政府、企业的内部系统非法窃取各类个人信息。随后,网上"信息二道贩子"将公民个人信息当作商品在网上兜售。

目前,上海检察机关正探索建立更具专业性的"侵犯公民个人信息案件检察官办公室",力争为群众提供更优质的检察产品。而在全市层面,市委网信办已高质量的在全市范围内开展关键信息基础设施网络安全大检查,并以网络安全检查为基础,构建网络安全工作机制,打造动态感知网络安全态势的技术平台,建立关键信息基础设施信息库,完善全市网络安全保障体系。







上 医反摄的 已备 医勇然共管形成合力的重要性 医多全保护, 越来越多的人已

业界之困

### 银行衍生百亿"黑产" 如何构建安全生态

在上周举行的"2018年国家网络安全宣传周上海地区网络安全宣传周上海地区网络安全高峰论坛",浦发银行科技部总经理蒋瞳介绍了银行业面临的信息安全挑战:"近两年来网络攻击呈现出明显的几大特征:第一个是人员组织化,第二个是资源全球化,第三个是动机利益化,还有活动的常态化。"

蒋瞳举例,比如实施 ATM 吐钞事件攻击的"黑产"集团, 就是依托互联网分工协作的方法 进行攻击。在这个过程中,也形 成了各种各样的黑客组织。据统 计,仅国内的非产业从业人员就 已超过四十万,每年从中的获利 有上百亿。 然而,现在的银行业防护体系,在新的挑战下强度不够。安全防护体系仍然偏单点防御、被动防御、静态防御,对于综合性、连续性、精准性的攻击没有形成充分动态的纵深防御体系,无法充分应对上述攻击形式。

从保护对象来看,银行需要保护的信息资产日益复杂,随着银行规模的扩展,个例如浦发银行,资产规模达到6万多亿,各类信息资产日益增多,加大了信息安全的防护难度。

银行业线上化趋势也越来越快,使得柜面工作被机器替代了90%。如浦发银行,这两年运营成员从6000多人减到了2000多人,

取而代之的是越来越多系统跟互联网的紧密相连,此外跨界合作的第三方机构的互联互通更加普遍。但上述信息化成果,均扩大了系统被攻击、破坏的面积。

蒋瞳认为,大数据、云计算、物联网、人工智能、区块链等等,这些技术模式的应用,都会带来在系统、网络、数据层面的威胁。"因此当前网络安全防控最重要的,是安全边界的划分和安全边界的识别,以及在这种边界情况下的保护。我们要构建安全生态,需要大量合作伙伴越来越多,传统边界防护的思路已经不能适应新时期的要求了,边界防护越来越经受挑战。"

上海倡议

#### 隐私保护需开放合作、透明监督

在业界和司法界,针对网络信息安全保护,越来越多的人已意识到齐抓共管形成合力的重要性。而在上周举行"2018世界人工智能大会·人工智能安全高端对话"上,一封联合了国内外人工智能安全领域的专家学者和产业界人士的"上海倡议",就体现出一种"安全生态"的雏形。

在《人工智能安全发展的上海倡议》中,提出了"隐私保护",呼吁人工智能发展需要保障用户的数据安全,人工智能发展不得以牺牲用户隐私为代价,需要加强数据保护立法,丰富人工智能的技术路线,不断强化人工智能应用中的用户隐私保护。

音能应用中的用户隐私保护。 倡议提出"透明监管",呼吁 人工智能发展应当避免技术黑箱导致的安全风险,需要通过建立可审查、可回溯、可推演的监管机制,确保目标功能和技术实现的统一。

倡议的最后提出"开放合作", 呼吁人工智能发展需要各国、各方 的协同共进,应当积极在国际范围 建立人工智能安全发展的规范和标 准,避免技术和政策不兼容导致的 安全风险。

无独有偶,网络安全周上,阿里巴巴等 12 家大数据企业,在杭州签署了《个人信息保护倡议书》。倡议书提出,公开透明处理用户信息。用通俗易懂的语言、简单直观的方式,向用户明示个人信息处理目的、方式、范围、规则等;同时,不使用"一揽子协议"的方式

强迫用户打包授权对个人信息的收集,为用户提供个人信息申诉渠道、注销账户或关闭的途径;建立可访问、更正、删除其个人信息处理机制。不超范围和约定,收集、存储、使用、共享个人信息;在个人信息处理活动时,对用户合法权益造成的损害依法承担责任;一旦发生重大个人信息泄露事件及时告知用户。

建立用户信息安全屏障成为倡议书的重要内容之一。12家大数据企业承诺,遵照国家相关标准要求,采取充分有效的安全技术和管理措施,防止个人信息泄露、毁损、丢失。加大个人信息保护技术的创新,加强网络安全产品的研发和应用。

检方发力

## 探索建立"侵犯公民个人信息案件 检察官办公室"

8月28日被公之于众的"黑客出售华住酒店集团客户数据"一案,其中涉及姓名、身份证号、手机号、邮箱、家庭住址、开房记录、登录账号密码等敏感信息,多达5亿条信息,打包价为8比特币,约合人民币38万元。这批数据涉及华住集团旗下的汉庭、桔子、全季、星程、海友等10余个品牌酒店的住客信息,数据截止到2018年8月14日。

有业内律师表示,此次涉及的 个人信息不仅数量巨大,而且涉及 大量敏感信息,若查证属实,将是 迄今为止最大最严重的酒店信息泄 露事件

日前,利用黑客手段窃取华住 集团旗下酒店数据,并在境外网站 兜售(未交易成功)的犯罪嫌疑人 刘某某,已被上海警方抓获归案。 长宁区人民检察院第一时间指派互 联网犯罪检察官办公室提前介入该 案,引导公安机关侦查取证,切实 保护公民合法权益。

其实近年来,侵犯公民个人信息的违法犯罪屡见不鲜,波及的公民年龄层甚至已下探到新生儿—据市检察院披露,在2014年初至2016年7月期间,上海市疾病预防控制中心每月更新约1万余条新生儿信息,却被中心工作人员韩某利用职务便利,在这一时间段内窃取了共计30万条全市新生婴儿信息并转卖给张某某、范某某等人。浦东新区人民检察院于2016年11月22日,以侵犯公民个人信息罪,对韩某等人提起公诉。2017年2月8日,浦东新区人民法院以侵犯公民个人信息罪,分别判处韩某等人信息罪,分别判处韩某等

人有期徒刑7个月至2年3个月不等,并处罚金2000元至5000元不

市检察院表示,由于信息被视为 "数字时代的石油",公民个人信息的 经济价值日益显现,导致上下游犯罪 密切勾连形成黑色产业链。产业链顶 端是行业"内鬼"或网络"黑客", 通过登入或侵入政府、企业的内部系 统非法窃取各类个人信息。接着,网 上"信息二道贩子"创建诸如"车主 信息""患者信息""网购物流信 息""股民信息"等 QQ 交流群, 将公民个人信息当作商品在网上兜 售,这是目前公民个人信息倒卖的主 要渠道。

市检察院表示,针对侵犯公民个人信息案件,上海检察机关注重建立专业化办案机制。因为侵犯公民个人信息案件具有信息化高、技术性强的特点,上海正结合司法体制改革和办案责任制落实,探索设立办理侵犯公民个人信息案件的检察官办公室,加强对检察官的信息科技知识、办案应诉技巧等方面的培训,使其能够适应新时代办案需要,为人民群众提供更优质的法治产品、检察产品,通过办案满足人民群众对安全感的需要。

市检察院还建议,可完善多部门 联动、衔接的工作机制。公民个人信息保护涉及工业信息部门、公安部门、银监部门、工商部门、税务部门、电子商务运营商等各种主体,各部门需要明确责任分工、齐抓共管共建,健全工作衔接协作机制,通过建立信息共享平台、定期召开联席会议等多种途径,加强工作联动,促进形成公众自觉、行业自律、政府监管、司法监督的公民个人信息保护体系。